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În cadrul cercetării reţelei de drumuri romane din orice provincie, toponimia reprezintă de multe ori un 
important indiciu şi punctul de plecare în orientarea investigatiilor de teren. Studiul arterelor rutiere romane 
se bazează, în bună măsură, pe analiza izvoarelor scrise şi pe cercetările arheologice, însă, în numeroase 
situaţii, mai ales acolo unde există nelămuriri, se utilizează şi toponimele, cu scopul de a verifica concluziile 
cercetărilor sau pentru a avansa noi ipoteze. 

Definită ca totalitatea numelor proprii de localităţi, de ape, de munţi dintr-o ţară sau dintr-o regiune1 şi 

considerată a fi una dintre ramurile importante ale lingvisticii, toponimia a devenit în ultimul timp o disciplină 
cu rol major în cercetările istorice. Într-un studiu relativ recent asupra unor toponime din câteva sate din 
judeţul Sălajl, este citat un pasaj dintr-o lucrare apărută la sfârşitul secolului al XIX-lea, a profesorului clujean 
Gr. Silaşi, care afirma:" ... pe numirile topografice se pune în prezent(!) mare pondere, chiar şi în demonstratii 
istorice despre începutul şi locuinţele mai vechi ale diferitelor ginte"3• Asupra rolului şi importanţei toponimiei 
se opreşte şi profesorul Coriolan Suciu, în prefata Dicţionarului istoric allocalităţilor din Transilvania, volumul 
1, apărut în 196 7, unde fostul profesor de istorie sublinia necesitatea utilizării toponimiei în cercetarea istorică, 
lingvistică şi geografică, ilustrând aceasta prin cuvintele lui Iorgu Iordan: "Pentru istorici ... toponimia poate 
fi socotită istoria nescrisă a unui popor, o adevărată arhivă, unde se păstrează amintirea atâtor evenimente, 
întâmplări şi fapte mai mult sau mai puţin importante, care s-au petrecut de-a lungul timpurilor şi au 
impresionat într-un chip oarecare sufletul popular"4

• La rândulsău, Emil Petrovici remarca faptul că "pentru 
lingvişti, toponimicele pot avea importanţă prin aspectul lor fonetic, putând da şi preţioase indicaţii cronologica 
şi alte indicatii istorice"5

• 

În mediul popular există denumiri ale unor componente ale mediului înconjurător, printre care şi unele 
referitoare la drumurile antice. Aceste toponime s-au păstrat de-a lungul timpului în tradiţia populară şi s-au 
transmis până la noi în diferite forme. De aceea, credem că aceste denumiri (toponime, microtoponime) pot fi 
utile in depistarea unor artere rutiere. 

Alături de izvoarele cartografi.ce antice şi de informaţiile din unele documente medievale, tradiţia locală 
consemnează în teritoriul fostei Dacii romane existenţa unor toponime referitoare la căile de comunicaţie în 
timpul şi după transformarea Daciei în provincie romană. 

1. "Drumul lui Traian" 

Cel mai răspândit toponimie care trădează prezenţa unei căi rutiere romane este "Drumul lui Traian" sau 
"Calea lui Traian", alături de care toponimia a mai consemnat şi alte denumiri, precum "Calea Troianului", 
"Troianul", "Drumul Împăratului". 

1 Vasile Breban, Dicţionar al limbii române contemporane de uz curent, Bucure§ti, 1980, p. 622, s.v: toponimie. 
2 Gabriel Vasiliu, Din toponimia satelor Horoatu-Cehului, Motiş, Nadiş, Ulciug, înActaMP 19, 1995, p. 581-586. 
3 Gr. Sila§i, Renaşterea limbii române în vorbire şi scriere, 1880 apud Gabriel Vasiliu, op. cit., p. 581. 
4 Iorgu Iordan, Toponimia românească, Bucure§ti, 1963 apud Coriolan Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din 

7lansilvania, vol. l, A-N, Bucure§ti, 1967, p. 7. 
5 Continuitatea daca-română şi slavii, în revista Th:msilvania, Sibiu, nr. 11, 1942, p. 8-9, p. 871-872 apud C. Suciu, op. cit., p. 7. 
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Cele mai numeroase denumiri de acest gen le întâlnim în cazul drumului principal al Daciei romane, 
care pornea de la Dunăre pe direcţia Tibiscum - Apulum - Napoca - Porolissum. La fel ca şi drumul Oltului şi 
alte ramificaţii secundare, această arteră rutieră este numită de către localnici "Drumul lui Traian" sau "Calea 
lui Traian". În toponimia satului Moigrad denumirea "Drumul lui Traian" este legată de zona unde calea de 
comunicaţie antică, după ce iese din fostul oraş roman, urmând valea pârâului Ursoaiei (care se varsă în valea 
Ortelecului), trece paralel cu dealul pe care se află capătul liniei de apărare în dreptul satului Brebi6• 

Acelaşi toponimie se întâlneşte şi în cazul sectorului de drum care trece prin hotarul satului Ceanu Mic. 
"Drumul lui Traian" se referă, de asemenea, la sectorul Turda- Bogata- Călăraşi- Războieni-Cetate7 • 

Cu aceeaşi denumire este consenmat şi drumul roman de la intrarea în municipiul Turda, observat la 
anul 1810 de Moise Nicoară, aflat în trecere prin oraşul de pe malul Arieşului. Călătorul se arăta extrem de 
emoţionat, văzând urmele drumului antic, după cum reiese dintr-o scrisoare adresată lui Petru Maior:" ... Însă 
săltarea inimii când am sosit în Calea lui 'fraian părintelui nostru!!"8

• Nu cunoaştem cu exactitate locul unde 
Moise Nicoară a văzut pe teren "Calea lui Traian", însă având în vedere că el a vizitat Turda şi teritoriul din 
jur (localitatea Copăceni), nu putea să vadă decât două drumuri romane: ori pe cel imperial9 ori rarnificaţia 
acestuia spre castrul de la Potaissa10

• 

Într-o schiţă a zonei Călăraşi - Turda alcătuită de Teglâs11 apare reprezentat traseul drumului roman 
principal, cu denumirea "Trajanus ut", în sectorul cuprins între râul Arieş şi intersecţia cu drumul ce mergea 
spre actuala localitate Unirea. 

Cu toponimicul "Drumul lui Traian" se identifică calea rutieră principală a Daciei în sectoarele Ulpia 
Traiana Sarmizegetusa-Germisara-Blandiana12 şi Sarmizegetusa- Ostrov13

• 

Artera rutieră romană senmalată lângă ruinele castrului de la Călugăreni, de pe valea Nirajului, la sud de 
sat, în locul numit "Cetatea Veche" ("Ţinutul Cetăţii", "Vârtartomâny", "Ovâr) poartă acelaşi nume. Numit de 
localnici "Via Traiani", "Traianus Weg", "Trajan utja", drumul a fost observat şi pe teren (urme de terasament 
pietruit, lat de circa 5 m) în sud-vestul castrului14

• 

Cu acelaşi toponimie se identifică şi drumul roman care urca pe valea Mureşului, pe direcţia Hădăreni 
- Bogata - Cuci - Cipău - Ogra - Sânpaul - Ungheni - Târgu Mureş. Traseul acestei artere rutiere a fost 
reconstituit pe baza informaţiilor din repertoriile arheologice15 şi a celor rezultate în urma cercetărilor de teren. 
Cu ocazia exploatării carierei de nisip de lângă gara Cipău (jud. Mureş), în profilul pereţilor şanţului a apărut 
un strat format din pietriş grosier în partea inferioară şi mărunt în partea superioară, ce alcătuia infrastructura 
căii rutiere. Între hotarul satului Bogata de Mureş şi până în dreptul localităţii Ogra, acelaşi "drum al lui Traian" 
a fost observat la suprafaţa terenului sub forma unei fâşii de pietriş ce a putut fi urmărită pe o distanţă de 
aproximativ 12 krn16

• 

6 Ion Roşianu, Din toponimiajudeţului Sălaj, înActaMP 11, 1987, p. 745, nr. 17. La glosarul numelor de locuri, în dreptul 
satului Brebi (comuna Creaca), se precizează: "Drumu lu Traian: acesta a fost drumul lui Traian; mergea la Porolissum; 
până la un loc şi acum se mai vede, că-i mai înalt"; N. Gudea, Un complex arheologic daca-roman la marginea de nord 
a Imperiului Roman. II. Porolissum. Vama romană. Monografie arheologică. Contribuţii la cunoaşterea sistemului vamal 
din provinciile dacice, Cluj-Napoca, 1996, p. 9, 84. 

7 M. Blăjan, W. Theiss, P. Vasile Preda, Studiul geologic, arheologic şi tehnic al "Drumului lui 'fraian". 'fronsonul Războieni 
-Bogata {Turda}, înApulum, 31, 1994, p. 167, 171. n. 10 şi 11; D. Ursuţ, The Imperial Roman Road between Potaissa and 
the Fortress ofRăzboieni, înActa MN, 34, 1, 1997, p. 605. 

8 Mihai Bărbulescu, Evoluţia cercetărilor privind Potaissa romană, în Potaissa. Studii şi comunicări 2, 1980, p. 283. 
9 Iudita Winkler, Drumul roman Napoca- Potaissa (II), inActaMN 19, 1982, p. 587-589. 
10 Dorin Ursuţ, Ramificaţia drumului roman imperial spre castrul de la Potaissa. Cercetări topometrice, în Potaissa. Studii 

şi comunicări 3, 1982, p. 20-21. 
11 lstvân Teglâs, A liskakUti rom ai teleprol, în ArchErt 33, 1913, p. 58. 
12 Mihai Blăjan, Wilhelm Theiss, Paul Vasile Preda, op. cit., p. 171. 
13 Dorin Ursuţ, Adam Mitulescu, Petrică Paul, Drumul roman Sarmizegetusa- Ostrov. Aspecte geo-topometrice, în Sargetia 

16-17, 1982-1983, p. 205. 
14 Valeriu Lazăr, Repertoriul arheologic al judeţului Mureş, Târgu Mureş, 1995, p. 122-123, s.v. Călugăreni. 
15 Florin Fodorean, Dorin Ursuţ, Consideraţii teoretice privind drumurile de limes din provincia Dacia Porolissensis, în vol. 

Studia archaeologica et historica Nicolao Gudea dicata. Omagiu profesorului Nicolae Gudea la 60 de ani, Zalău, 2001, 
p.311. 

16 Mihai Blăjan, Wilhelm Theiss, Paul Vasile Preda, op. cit., p. 171. 
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"Calea lui Traian" se identifică şi cu drumul care urcă pe valea Oltului de la Râmnicu Vâlcea spre Turnu 
Roşu. J. F. Neigebaur îl descria astfel:" ... dass die von Rîmnik her Rămerstrasse von den Walachen Kale TTajan, 
Trajansweg (s.n.), gennant wird"17 

(" ... că drumul roman de la Rîmnik încoace este numit de valahi Drumul 
lui TTaian"), iar Ackner îl numea "drumul de piatră al împăratului Traian":" ... auf den ăltesten Karten mit via 
lapidea Imperatoris 'fraiani" (" ... pe cele mai vechi hărţi cu via lapidea Imperatoris Traiani")1 8

• La est de satul 
Boiţa (comuna Tălrnaciu), identificat cu anticul Caput Stenarum, pe malul drept al Oltului, la 100 m de acesta, 
la locul numit "Rude", se află castrul roman. La nord de castru, în arături, şi de aici mai departe spre Tălrnaciu, 
precum şi la vreo 2 km sud de sat, se văd şi astăzi urmele drumului roman, numit de localnici "drumul lui 
Traian", care venea pe Olt în sus, îndreptându-se spre Apulum19

• Acelaşi drum roman trecea şi prin localitatea 
Turnu Roşu, unde urmele sale săpate în stâncă au fost identificate în anul1717, cu prilejul construirii şoselei 
noi de către austrieci. Până la confluenta Lotrului drumul mergea pe malul drept al Oltului, iar de acolo trecea 
pe malul stâng. Se pare că şi în prezent această cale de comunicatie se mai vede la 2 km sud de satul Boiţa, 
alături de drumul actual, pe o distanţă de 100 m20

• 

Cu acelaşi toponimie se identifică şi drumul roman care ieşea prin poarta de nord a oraşului antic Suci da va 
şi se îndrepta spre Romula21 • Acest sector apare şi pe o hartă austriacă din anul1722 cu numele de Via TTaiana, 
semn că încă mai era utilizat22

• 

Cu "drumul lui Traian" se identifică şi artera rutieră romană care se îndrepta spre nord, pe malul stâng al 
Târnavei Mari, spre localitatea Zetea23

• 

2. "Drumul de piatră" 

Alături de microtoponimele anterioare, toponimia a mai consemnat şi denumirile "drumul de piatră", 
"drumul pietros" sau "calea pietroasă", care definesc tipul de constructie rutieră. În unele documente 
medievale apare şi toponimul "drumul uscat". Această ultimă denumire a fost dată în evul mediu drumurilor 
romane care, pietruite fiind, permiteau scurgerea apelor pluviale, datorită bombaturii în ax, spre deosebire de 
cele medievale, care erau noroioase în anotimpurile ploioase. 

Calea rutieră care străbate localitatea Războieni şi se îndreaptă spre Călăraşi - Turda este identificată şi în 
prezent cu acest toponimie. Între localităţile Cricău şi Galda de Jos, la aproximativ 2 km nord-vest de Galda, 
au fost identificate portiuni din drumul roman, lat de circa 2,5 m24

, care într-un document din anul1346 era 
numit drum pietruit ("via lapidea") 25

• În 1848, Timotei Cipariu, referindu-se la descoperirile de la Războieni, 
amintea şi "drumul romanu ce se vedea la Galda de Gios şi în diplomele anului 1346 se numeşte Via Lapidea 
(calea de piatră) ... "26 • 

Toponimicul "Drumul de piatră" se referă şi la tronsonul rutier Cipău - Ogra, de pe valea Mureşului. În 
ultima localitate amintită, în punctul "Furci", au fost identificate urmele drumului roman, care trece peste un 
loc mai ridicat, în spatele cimitirului, şi mergea mai departe în lunea Horgoş27 • 

Un act al capitlului din Cenad, emis în anul1351, face referire la un kuesdut ("drum pietros"), identificat 
pe teren cu drumul roman dintre Biniş şi Baeşa Română28 • 

17 J. F. Neigebaur, Dacien, Kronstadt (Braşov), 1851, p. 119-120 apud M. Blăjan, W. Theiss, P. Vasile Preda, op. cit., p. 171, 
nota 10. 

18 M. J. Ackner, Die romischen Alterhiimer und deutchen Burgen in Siebenbiirgen, în JCC, 1856, p. 25 apud M. Blăjan, W Theiss, 
P. Vasile Preda, op. cit., p. 171, nota 10. 

19 Repertoriul arheologic al judeţului Sibiu, ms. păstrat în biblioteca lnstitului de Arheologie şi Istoria Artei Cluj-Napoca, 
s.v. Boiţa. 

20 Ibidem, s. v. Turnu Roşu. 
21 D. Tudor, Oltenia romană, ediţia a III-a, Bucureşti, 1968, p. 49 şi 206. 
22 M. Bărbulescu, în Istoria României, 1998, p. 70. 
23 Valeriu Cavruc, Repertoriul arheologic al judeţului Harghita, Sfântu Gheorghe, 2000, p. 168-170, s.v. Odorheiu 

Secuiesc. 
24 M. Macrea, D. Protase, Şantierul arheologic Alba Iulia şi împrejurimile lui, in Materiale 5, 1959, p. 446. 
25 Vasile Moga, Horia Ciugudean (Red.), Repertoriul arheologic al judeţului Alba, Alba Iulia, 1995, p. 95-96, s.v. Calda de 

jos. 
26 M. Blăjan, W. Theiss, P. Vasile Preda, op. cit., p. 173-174. 
27 Valeriu Lazăr, Repertoriul arheologic al judeţului Mureş, Târgu Mureş, 1995, p. 189-190, s.v. Ogra. 
28 Octavian Răuţ, Ovidiu Bozu, Richard Petrovszky, Drumurile romane în Banat, în Banatica 4, 1977, p. 140. 
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Un astfel de toponim a fost înregistrat şi pe drumul dintre Romula şi Islaz, în sectorul cuprins între 
localităţile Slăveni şi Hotărani29 • 

3. "Drumul Bătrânilor" 

Cu acest toponimie se identifică drumul roman cuprins între Dej şi Căşeiu30 , cercetat pentru prima dată pe 
teren pe teren în anul1 930 de către Emil Panaitescu. Calea antică era încă folosită ca drum de care prin anii '60 
ai secolului trecut. Artera rutieră a fost, de altfel, cercetat pe teren, astfel că asocierea toponirnicului "drumul 
bătrânilor" cu un drum roman a fost confirmată. Este încă un exemplu care confirmă faptul că în cea mai mare 
parte din situaţiile în care întâlnim asemenea toponime, ele se referă la drumuri romane. 

4. "Drumul vechi" 

Cu această denumire este consemnat în tradiţia populară drumul roman în dreptul castrului de la 
Bumbeşti. Calea antică, ce avea rolul de a asigura legătura cu Sarmizegetusa prin pasul Vâlcan, avea două 
ramuri, care se uneau la Pinoasa, în vecinătatea confluenţei cu Jiul. Prima pornea de la Drobeta în direcţia 
sud-vest- nord-est, prin Puţinei- Cătune-Pinoasa- Bumbeşti şi constituia drumul cel mai scurt dintre Drobeta 
şi Transilvania. Cealaltă ramură urca pe valea Jiului de la Dunăre, pentru a face legătura cu Transilvania pe 
directia Bechet- Pelendava- Răcari - Bumbeşti, prin Săcelu. Despre "drumul vechi" scrie şi Al. Stefulescu în 
"Revista nouă" din 15 aprilie 189331

• După ce aminteşte de castrul roman de la Bumbeşti şi de buna conservare 
a acestuia ("zidurile sale au pe unele locuri chiar 3 metri înălţime"), autorul se referă şi la drumul roman, 
precizând că "tradiţiunea, care păstredă multe fapte istorice uitate, spunea, că este un drum mare, vechiu 
(s.n.) pe la gura plaiului Porceni prin Vulcan, spre resărit de Buliga"32

• În continuare, referindu-se la tradiţia 
populară, Stefulescu preciza că "se mai găsesc bătrâni în Porceni şi Bumbeşti cari îşi aduc aminte a fi auzit de 
la părinţii lor, că pe când aceştia erau mici le-ar fi spus părinţii lor, că oştirile împărăteşti (Austriece) au intrat 
în sat venind pe drumul vechiu (s.n.)"33• Autorul oferă detalii privind traseul drumului, pe baza informaţiilor 
oferite de localnici: "Muntenii care l'au străbătut şi'l străbat necontenit dau asupră-i informaţiunea următoare: 
Drumul vechiu (s.n.) porneşte de la Cetate (castru) pe la gura plaiului Porcenii, prin comanda Scărişora, în sus 
prin muntele Zănoga, prin dâlrna Horezu, muntele Moiasa, Porcenii, Cărtianu, Bordeiullui Crăcan, Muntele 
Nemtesc, Şeaua lui Craiu, Stânele, Lespedea, Fântâna Ghedy, Alunişiu, Vâlcanu, Crivedia, Murătoarea, Delu 
de Babă, Meruşoru, Baru, Livadia, Puiu, Băeşti, St. Maria, Haţeg, Toteştii, şi ajunge la Gradişte"34• Cei din zonă 
utilizau calea rutieră amintită foarte des, pentru a ajunge în Transilvania, pentru că "peste muntii ce despart 
Bumbeştii de Grădişte este cale de cel mult o zi pe jos". Dorind să se convingă de "veracitatea tradiţiunii 
poporane", autorul a realizat o periegheză în zonă şi a descoperit că într-adevăr era vorba de un drum roman 
cu lăţimea de 2-3 m, informaţie confirmată şi de C. Cichorius35

• 

5. "Drumul sării" 

În evul mediu, existenţa unui drum roman se ascundea sub toponimul de "drumul sării" sau "drumul 
pietros"36• Sarea a fost tot timpul un important produs destinat exportului, începând din epoca dacică şi 
până în evul mediu. Cu acest toponimie se identifică cel putin două artere rutiere care asigurau legăturile cu 
Pannonia: drumul principal care ieşea din provincie pe la Porolissum şi drumul de-a lungul Mureşului. 

Primul drum este cea mai veche şi cea mai cunoscută legătură comercială pe uscat între Transilvania şi 
ţinuturile apusene. Utilizarea drumului la începutul evului mediu este confirmată în bula de aur din anul 
1222, unde se specifică faptul că "depozite de sare nu se vor tine înăuntrul regatului, ci numai la Sălacea şi 

29 D. Thdor, op. cit., p. 52. 
30 Dorin Ursuţ, Dan Isac, La route romaine de Căşei- Dej et le pont romain de Dej, în vol. La politique edilitaire dans les 

provinces de l'Empire Romain. Actes du 1., colloque roumano-suisse Deva 1991, Cluj-Napoca 1993, p. 189-192. 
31 Al. Stefulescu, Un drum roman descoperit în Gorj, în Revista nouă, anul VI, m. 1, 15 aprilie 1893, p. 340-342. 
32 Ibidem, p. 341. 
33 Ibidem. 
34 Ibidem. 
35 Ibidem, p. 342, nota 1: "S'a constatat a fi drum roman şi de d-l. C. Cichorius, profesor docent la universitatea din Lipsea". 
36 P. Iambor, Drumuri şi vămi ale sării din 'fransilvania în perioadafeudalismului timpuriu, înActaMN, 19, 1982, p. 83. 
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Seghedin, şi în ţinuturile de margine". Acest lucru demonstrează că pe lângă transportul pe Mureş se folosea 
şi fosta cale antică. 

Porţiunea de drum roman care ieşea prin vama de la Porolissum printre dealurile Măgura Moigradului şi Ci tera 
spre Brebi se numeşte azi "Sărata". De asemenea, în zona în care drumul intră pe teritoriul oraşului Zalău, acest 
drum se numeşte "Nagy S6 ut" ("marele drum al sării"). La începutul evului mediu, sarea se exporta, se pare, pe un 
traseu care pleca de la Cojocna prin Cluj, Românaşi, Creaca şi pe lângă mănăstirea Meseş (punct de vamă la 1165). 
Un document din 1359 numeşte această cale rutieră "marele drum pe care obişnuiesc să ducă sare". 

Câteva documente de la începutul evului mediu atestă existenţa vămilor sării în Meseş (la 1165),la Sălacea 
şi Satu Mare în 1169,la Arieşul de Câmpie înainte de 1241,la Dej, Gherla şi Unguraş în 129137

• Un document 
din 1379 pomeneşte despre trecerea prin Sălaj a "marelui drum al sării" (magna via sohusuth). Drumul pornea 
de la Dej şi prin Bobâlna, Gârbou şi Poptelec ajungea la Şimleul Silvaniei, de unde continua prin Marghita şi 
Sălacea spre Debreţin. 

Un sector din acest "mare drum al sării" este atestat în anul1366, între Sic şi Bonţida. Între Gherla şi Sic, 
în epoca romană, a existat un drum secundar, evident cu rol economic, acela de a asigura transportul sării din 
ocnele exploatate de romani. După ce iese din castrul roman de la Gherla prin poarta de nord, drumul roman 
trece în continuare pe la poalele Dealului Gherlei, de unde ajunge în dreptul Văii Sărate. De aici, calea antică 
ocoleşte pe la est lacul Săcălaia, de unde se suprapune mai departe cu drumul judeţean 109 D. După ce ajunge 
în Dealul Sicului, artera rutieră se îndreaptă spre Ocna Sicului. Există posibilitatea ca acest drum al sării să fi 
continuat până la Pata, unde se cunosc în epoca romană de asemenea activităţi legate de exploatarea sării. 

În sectorul Cluj-Napoca- Zalău (Moigrad), traseul drumului sării de la începutul evului mediu coincide 
practic cu drumul roman imperial. Pe acest drum se transporta sarea, prin localităţile Cojocna-Cluj-Românaşi
Creaca, Mânăstirea din Meseş, Moigrad-Ortelec-Zalău-Crasna-Zăuan-Şimleu-Măieriste-Zalnoc-Soporu de Sus, 
Tăşnad şi Sălacea. Calea medievală se intersecta în zona Meseşului, la Creaca sau Brebi, cu "marele drum" 
dintre Dej şi Şimleu38 , 

Alte toponime care ar putea avea legătură cu foste drumuri romane sunt: "Drumul Mare", "Drumul 
Turcilor", "Drumul Irinii", "Drumul Mariei Tereza", "Drumul lui Dumnezeu". Cu denumirile "Drumul 
barbarilor" şi "Drumul murgului" este cunoscută calea rutieră romană identificată în hotarul satului Straja, 
comuna Berghin, jud. Alba39

• 

6. Supravieţuirea toponimelor legate de miliarii romane 

În cazul Daciei, prezenta unor stâlpi rniliari este reflectată în toponomastică de formulele: "Piatra 
Împăratului", "Stâlpul Împăratului, "Piatra Pedepsei" sau "Piatra Scrisă". Locul unor foste rniliarii romane 
poate fi sugerat şi de următoarele toponime: "scaunul împărătesc", stâlpul împărătesc", "la stâlp", "la scaun", 
"scămnelul", "piatra judecăţii", întâlnite adesea de-a lungul drumurilor romane din Banat. Ipoteza este 
confirmată şi prin descoperirea unui milliarium roman în apropiere de localitatea Lăpuşnicel, în punctul numit 
"Znamăn" sau "Piatra împăratului"40• 

7. Toponime referitoare la poduri romane 

Puternica impresie exercitată de ruinele fostelor poduri romane a condus la certitudinea că în locurile 
unde apar asemenea denumiri au existat cu siguranţă poduri romane. Tabula Peutingeriana consemnează trei 
localităţi ce atestă prezenta unor poduri: Pons Augusti, Pons AJuti şi Pons Vetus. 

*** 
Interpretarea semnificaţiei toponimelor şi microtoponimelor este utilă în depistarea unor trasee rutiere. 

Un toponim care revine de mai multe ori în legătură cu un drum roman trebuie să aibă o anumită semnificaţie 
în raport cu acesta. Afirmaţia este valabilă şi pentru alte provincii. Analizând situaţia din fosta Gallie romană, 

37 Emil Lazăr, 100 de ani de transport feroviar pe valea Someşului sălăjean, înActaMP 14-15, 1990-1991, p. 325. 
38 Ibidem, p. 326. 
39 Repertoriul arheologic al judeţului Alba, Alba Iulia 1995, p. 177, s. v. Straja. 
40 Despre acest milliarium vezi: Octavian Răut. Ovidiu Bozu, Richard Petrovszky, în Banatica 4, 1977, p. 140; Ovidiu Bozu, 

Cercetările arheologice din punctul .,Cetate", comuna Lăpuşnicel (judeţul Caraş-Severin), în Banatica 5, 1979, p. 199. 
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Raymond Chevallier distinge mai multe categorii de microtoponime relevante, care apar în general pe planurile 
cadastrale41

• Cele mai frecvente toponirne sunt "Chernins de Cesar", "Chemins de Romains" sau "le Grand ou 
le Vieux Chernin". Unele se referă la modul de construcţie al drumurilor: calciata via (calx, chaux, chausee, la 
Cavee, la Cauchie, la Chaussade, Charriere, Cheririere), strata (lapide), alba via ("Chemin Blanc", azi Aubevoie). 
Denumirea "Chernin ferre" este de asemenea foarte utilizată. Alte toponirne, precum "le Perre", "le Perray" sau 
"Perrat" se identifică în marea majoritate a cazurilor cu drumuri pietruite vechi42 • Pe lângă acestea, mai există 
numeroase toponirne, precum: "le chernin ferat", "terre", "hausse", "pave", "perre", "peir", "pera", "perreux", 
"pierre", "Chemelle", "Cherninoce", "Cheielle", "Cherra", "Estrade", "Etree", "Estree", "lea grandes haies", "la 
Le , " l M t' " l n.. ," p " Q . " Q il " l s . " H " vee , " a on ee , " e n1Ve , " ouoe , " uemrn , " uere e , " a aussa1e , "voye . 

În evul mediu, drumurile romane erau numite "Chemin de Diable", "Chemin des Fees", "Chemin des 
Dames". Unele microtoponirne amintesc de personaje istorice, precum Carol cel Mare: "Chernin Chasles", 
"Pave du Roi", "Route Royale", "Chernin du Roi", "Pavement du Roi". Toponimicul "Chaussees Brunehaut" 
desemnează tot foste drumuri romane restaurate în epoca merovingiană. Ele sunt mai frecvente în nordul 
Franţei. Microtoponirnicul "Pont Long" sau "Long Pont" aminteşte de un drum roman construit într-o zonă 
mlăştinoasă. Toponirne precum "Chernin Roumiou", "Chemin de Saint Mathurin", "Chernin de Saint Pierre" 
desemnează drumuri de pelerinaj. Mai există şi microtoponime ce se referă la intersecţii de drumuri: "carroi", 
"Carrouge", "Croix", ,,Fourche", "Etoile". 

Unele toponime amintesc de miliarii şi măsuri rutiere: Columna (Colonne, Colombe). Microtoponirne 
precum "Belle Pierre", "Borne des Trois Eveques", "Haute-Borne" atestă prezenţa unor pietre miliare romane. 
Tradiţia numerotării bornelor miliare se regăseşte de asemenea în denumirea actuală a unor localităţi: ad 
tertium lapidem (Thiers), tertia leuga (Tiercelieux), leuga (Leu, Legue). Hărţile vechi, mai ales cele la scara 
1:200000, consemnează drumurile vechi din Gallia cu hodonimul "chernin de Cesar". 

Toponimele prezentate se întâlnesc şi în cazul provinciei Italia43
• În acest caz însă, pe lângă denumirile 

ce apar în Dacia sau Gallia, au supravieţuit şi denumirile oficiale ale drumurilor. Toponirne precum Via Appia, 
Via Postumia, Via Aurelia, Via Cassia, Via Flaminia, Via Claudia, Via Ardeatina, Via Laurentina, Via Labicana, 
Via Latina s-au păstrat pe toată perioada evului mediu şi până în zilele noastre, mai ales acolo unde traseele 
arterelor rutiere s-au conservat până în prezent. Alte toponime, precum "Strada", "Silice", Calle", "via Petrosa", 
"via Levata", "via Carraria", apar în documentele medievale având un sens distinctiv, acela de a indica axele 
rutiere principale dintr-un teritoriu44

• Corespondentul toponimicului "drum pietros", cu referire la modalitatea 
de construcţie, este în spaţiul fostei Italii romane acela de "via silica, silicata". Denumirea derivă din latinul 
silex, termen ce atestă pavarea drumurilor romane cu dale. Inscripţiile romane menţionează frecvent pavarea 
drumurilor cu dale poligonale din piatră dură. De asemenea, la Roma exista încă din secolul al II-lea e.n. 
funcţia de procurator ad silices et praefectus vehiculorum45

, cunoscută şi sub denumirea de procurator ad 
silicum viarum sacrae Urbis46

• Ca şi la noi, termenul "selice" va fi utilizat pe tot parcursul evului mediu italian, 
pentru a indica drumurile pavate cu piatră. Aşadar, este evident că termenul "Selce", care apar atât de des în 
toponomastica stradală, oglindeşte o tehnică de construcţie. În aproape toate cazurile unde apare, toponirnicul 
se referă la un drum roman, dat fiind că majoritatea arterelor rutiere romane au fost pavate, spre deosebire 
de cele din evul mediu. Variantele acestui toponimie sunt: "Via Selice", "Silicata", "Selice romana", "Silice 
publica". Interesant este că termenul apare pe post de "cognomen" în denumirile unor biserici: S. Bartolomeo 
"in Silice", S. Pietro "in Silice", S. Maria e Bartolomeo "de Silce", S. Andrea "de Selci", S. Valentino "in Silice". 
Pe Via Appia, între secolele XII-XIII, în sectorul cuprins între localităţile S. Maria Treponti şi Terracina, două 
biserici se numeau S. Leonardo "de Silice", respectiv S. Maria "in Caposelce". 

41 Rayrnond Chevallier, A. Clos-Arceduc, Jacqueline Soyer, Essai de reconstitution du reseau routier gallo-romain: caraderes 
et methade, în Revue Archealagique 1, 1962, p. 4-5; Rayrnond Chevallier, Les vaies romaines, Paris, 1972, p. 144-145. 

42 Pierre Fustier, La route. Vaies antiques. Chemins anciens. Chaussees madernes, Paris, 1968, p. 93, 128. 
43 Mauro Calzolari, Contributi topanamastici alla ricostruzione della rete stradale dell'Italia romana, în Atlante Tematica 

di Tapagrafia Antica: Opere di assetta territariale ed urbana, 3, 1994, p. 36-37. Ţin să mulţumesc şi pe această cale 
profesorului Lorenzo Quilici, de la Cattedra di Topografia dell'Italia Antica a Universităţii din Bologna, §i în acela§i timp 
director responsabil al amintitei publicaţii, pentru amabilitatea de a-mi trimite acest număr din ATTA. 

44 Ibidem, p. 37. 
45 ILS, 1740. 
46 ILS, 1422. 
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Toponimicul ''Via Predosa", cu variantele "Via Petrosa" sau "Strata Petrosa" este un indicator sigur privind 
originea romană a unor drumuri, el făcând referire tot la modul de constructie47

• 

Observăm aşadar, din exemplele prezentate, că unele toponime cu referire la drumuri romane apar în mai 
multe provincii şi atestă peste tot originea romană a arterelor rutiere. 

*** 
Toponimele "drumul lui Traian", "calea lui Traian", "drumul împăratului", "troianul" reflectă faptul că 

acele tronsoane rutiere la care se referă au fost construite în epoca romană. Într-o altă categorie putem grupa 
toponimele "drumul de piatră", "drumul pietros" sau "calea pietroasă", care definesc tipul de constructie 
rutieră şi care fac referire directă la suprastructura drumurilor. Denumirile "drumul uscat" şi "drumul sării" 
tin de perioada evului mediu, când, datorită faptului că nu s-au mai realizat constructii rutiere, au continuat 
să fie folosite fostele drumuri romane, în timp ce "drumul vechi" şi "drumul bătrânilor" se referă la vechimea 
căilor de comunicatie. 

CONTRIBUTIONS TO THE RECONSTRUCTION OF THE ROAD 
SYSTEM FROM ROMAN DACIA. THE ROLE AND THE IMPORTANCE 
OF THE TOPONYMY IN THE RESEARCH OF THE ANTIQUE ROADS 

(Abstract) 

The presant paper deals with some aspects concerning the relationship between the toponymics as 
"Trajan's road", "Emperor's road", "the old road" and the Roman roads. We have demonstrated that obviously 
there is a relation between these toponymics, because ali of them appear many times alongside Roman roads. 

When we study a problem related to Roman roads, it is necessary to use the informations offered by the 
toponymics. The toponymy represents, in many situations, an important clue and the hasis in the orientations 
of the terrain researches. The study of the Roman road system is based on the informations of the written 
sources and the archaeological researches, but, especially when we hesitate to tell if a road is from the Roman 
period, we use the toponymics in order to identify and verify the conclusions of the researches or to elaborate 
new hypotheses. 

Defined as the totality of the name of localities, waters, mountains from a country ar a regi.on, and 
considered to be one of the most important part of the linguistics, the toponymy became in time a discipline 
with major role in the historical researches. 

Alongside the antique cartographic sources and the informations from some medieval documents, the 
local traditions mentions in the territory of the former Dacia the presence of some toponymics with direct 
reference to the Roman roads. 

1. "Trajan's road" 

This is the most frequent toponymic related to the presence of the Roman roads in certain regions. Its 
variants are: "Trajan's path", Trojan's path" or "Emperor's road". The most frequent denominations of this 
kind are related especially with the route of the imperial Roman road Drobeta - Tibiscum - Apulum - Napoca 
- Porolissum. As the Via Alutana and other secondary roads, this Roman road is named by the local gentry 
"Trajan's road" or "Trajan's path". 

With the same name is known the Roman road at the entrance in the locality of1'urda. Moise Nicoară, who 
travelled in this region, observed this road in 1810. He was extremely excited when he saw the tracks of the 
Roman road. He names this road "Trajan's road". 

A draw of the zone Călăraşi-Turda ma de by Te glas presents the route of the imperial Roman road, in the 
sector between Arieş valley and the intersection with the current road to Unirea. 

With the same toponymic can be identified the imperial Roman road in the sectors Ulpia Traiana 
Sarmizegetusa - Germisara - Blandiana and Sarmizegetusa - Ostrov. 

47 Ibidem, p. 42. 
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2. "The Stone road" 

The toponymy also mentions denominations as "the stane road", "the stane path", which defines the type 
of construction. In some medieval documents, appears also the toponyrnic "the dry road". This denomination 
was given in the medieval age to the Roman roads, which had a metalled surface, different from that of the 
medieval roads, which were mudded in the rainy seasons. 

3. "The old men road" 

This way is called the Roman road in the sector between Dej and Căşeiu, researched in the terrain for the 
first time in 1930 by Emil Panaitescu. The Roman road was still in use in the years'60 of the last century. 

4. "The ancient road" 

With this name is mentioned in the popular tradition the Roman road in the immediate proximity of the 
Roman military camp from Bumbeşti. 

5. "The salt road" 

In the medieval age, the presence of a Roman road is suggested by the toponymic "salt road" or "stane 
road". The salt was always an important product, which was exported during the Roman era and, of course, 
during the entire medieval period. With this toponymic we know today at least two former Roman roads, which 
assured, in the Roman era, the connection with Pannonia Inferior: the military main road Napoca-Porolissum 
and the Roman road alongside the Mureş Valley. 

6. The survival of some toponymics related to Roman milestones 

The presence of former Roman milestones is suggested by toponymics as "the stane of the Emperor", 
"the stane of punishment", and "the written stane". The location of former Roman milestones is indicated by 
denominations as "the emperor's chair", "the emperor's pillar", "at the pillar", "at the chair", "the judgement 
stane". These hypotheses are confirmed by the discovery, in the Banat County, of a Roman milestone clase by 
the village of Lăpuşnicel, in a place called "Znamăn" or "the emperor's stane". 

7. Toponymics with direct reference to Roman bridges 

The strong impression left by the remains of Roman bridges conducted to the certainty that in the places 
where appears such denominations were in function, for sure, Roman bridges. Tabula Peutingeriana mentions 
three toponymics of such kind: Pons Augusti, Pons AJuti and Pons Vetus. 
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